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На сьогодні втеча з місць позбавлення волі або з-під варти займає одне з перших місць
серед пенітенціарних правопорушень як найбільш поширене і суспільно небезпечне діяння,
яке, безперечно, несе велику кількість негативних наслідків матеріального, організаційного та
соціального плану.

На цей момент дослідженням методики розслідування втечі з місця позбавлення волі ще
не приділялась увага. Проте базовими у сфері дослідження методики розслідування злочинів
є праці таких вчених, як О. В. Лускатов, В. В. Матвієнко, П. Д. Біленчук, А. В. Іваниця, В. П. Корж.

Метою статті є аналіз та дослідження криміналістичної характеристики злочину як
основного елементу методики розслідування втечі з місць позбавлення волі, виділення його
окремих елементів, а також пропозиція власного визначення криміналістичної характеристики
втечі з місця позбавлення волі.

Втеча з місця позбавлення волі не тільки несе за собою процеси, що дезорганізують
діяльність кримінально-виправних закладів, інших правоохоронних органів, але також
створюють загрозу суспільній безпеці. Втікачі з місць позбавлення волі – це злочинці, які
автоматично поповнюють кримінальне середовище громадян, потенційно готових вийти за
межі законодавства, вчинити тяжкі злочини. Втікачі є кримінально небезпечним джерелом,
які можуть завдати матеріальної шкоди громадянам і створити загрозу їхньому здоров’ю та
життю.

Основними завданнями криміналістики є сприяння розслідуванню кримінальних
правопорушень слідчими органами. Вчені та науковці постійно розробляють і вдосконалюють
методики щодо розслідування вчинених правопорушень як у їхній сукупності, так і щодо
розслідування кожного окремого виду кримінального правопорушення.

Не можна недооцінювати значення та роль методики розслідування злочинів. Вона має
велике значення не тільки в її теоретичному дослідженні, але й у практичному застосуванні.
М. П. Яблоков та О. Ю. Головін з цього питання зазначають: «У методиці розробляється
стратегія всієї криміналістичної діяльності з розслідування злочинів. У силу цього методика
розслідування не тільки стала розділом криміналістики, без використання наукових і
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практичних даних яких неможливо професійно вести розслідування злочинів, але і є
найважливішим кінцевим продуктом криміналістичної науки» [1, с. 141].

Потрібно зазначити, що такі методики не існують хаотично, окремо одна від одної, а
становлять єдину систему методик розслідування в науці криміналістики. Такі методики мають
свою систему та складаються з певних елементів. На думку А. П. Шеремета, методика
розслідування складається із двох частин: 1) загальні положення (поняття, завдання, методика,
зміст та структура); 2) окремі методики (розслідування окремих видів злочинів).

У своєму навчальному посібнику А. П. Шеремет стверджує, що загальні положення, що
становлять структуру криміналістичної методики, необхідно відрізняти від структури окремих
методик розслідування окремого виду злочину. До загальної методики розслідування він
включає поняття та предмет криміналістичної методики, її роль і значення; структуру
криміналістичної методики в цілому, а також за їхніми основними частинами; поняття та
криміналістичний зміст обставин, що підлягають встановленню; поняття, сутність та значення
криміналістичної характеристики злочинів; поняття етапів розслідування, характеристику
кожного етапу розслідування злочину; загальні положення превентивної діяльності слідчого;
положення про допомогу громадськості під час розслідування злочину; загальні положення
взаємодії слідчого з органами дізнання; загальні положення про спеціальні пізнання під час
досудового розслідування; поняття та сутність слідчої ситуації [2, с. 333].

О. О. Алєксєєв до цього переліку ще додає типовий алгоритм (план) слідчих (розшукових)
дій, негласних слідчих (розшукових) дій та інших заходів на кожному етапі розслідування з
урахуванням типових слідчих ситуацій [3].

У дійсності, як правило, кожен слідчий складає собі такий план, який допомагає не тільки
правильно спланувати свою роботу, але й за необхідності відзвітувати керівництву про вже
проведені дії та їхній результат, а також, що планується зробити за конкретним кримінальним
провадженням у найближчий час.

На думку В. П. Сабадаша та М. О. Ларіна, ці елементи виконують такі завдання:
1) сприяння правоохоронним органам у боротьбі зі злочинністю;
2) вивчення із позицій криміналістики злочину та злочинності;
3) вивчення досвіду щодо розслідування, розкриття та запобігання злочинам;
4) розробка науково обґрунтованих методичних рекомендацій [4, с. 153].
Особливим елементом методики розслідування втечі з місць позбавлення волі можна

назвати криміналістичну характеристику цього злочину. Криміналістична характеристика є
загальною категорією методики розслідування окремих видів злочинів, вона входить першим
елементом в її структуру і тому має принципове значення.

Криміналістична характеристика – це система відомостей про криміналістично важливі
ознаки злочинів цього виду, яка відображає закономірні зв’язки і слугує побудові та перевірці
слідчих версій для вирішення основних завдань розслідування [2, с. 340].

М. І. Скригонюк щодо криміналістичної характеристики злочину розуміє сукупність
інформації, знань про певний вид чи групу злочинів, отриману в результаті спеціальних
досліджень, що є важливим структурним елементом методики розслідування, який
обумовлює методичні рекомендації й у кінцевому результаті сприяє розкриттю, розслідуванню
і попередженню злочинів [5].

На думку В. П. Сабадаша та М. О. Ларкіна, криміналістична характеристика злочину – це
той елемент, з якого розпочинається формування напряму розслідування, використання якого
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має прикладне, пошукове та оціночне значення під час розслідування злочинів, аналізу його
результатів [4, c. 153].

Таке визначення поняття криміналістичної характеристики злочину наведене доволі
правильно, означає характеристику цього елемента, з якого, власне, і починається
розслідування всіх злочинів. Саме завдяки елементу криміналістичного розслідування злочину
в слідчих підрозділів і виникає загальна характеристика та уявлення про вчинене
правопорушення.

Криміналістична характеристика злочину є обов’язковим елементом розслідування будь-
якого виду злочину. Вона допомагає зрозуміти, якими способами було вчинено втечу, та
умову, яка їй сприяла, а також особливості особи втікача. Питання про структуру
криміналістичної характеристики зводиться в основному до визначення конкретної сукупності
різних елементів певного злочину. Криміналістична характеристика досить складна і різна для
окремих видів і груп злочинів. Подібні структурні елементи криміналістичних характеристик
різних злочинів можуть не збігатися.

Дані про особу злочинця містять його вік, а також його зв’язки поза місцем позбавлення
волі. Такі дані дають змогу дізнатися траєкторію його руху і можливе місце розташування.
Звичайно, збирати інформацію про втікача не становить жодних проблем, оскільки вся
інформація про нього вже знаходиться в базі даних.

Наступним етапом, на нашу думку, має бути збір інформації про навколишнє середовище:
гори, ліси, річки, озера, копальні (в тому числі й покинуті). Збір такої інформації дасть
можливість зрозуміти, скільки втікач витратить часу на його подолання і можливі місця, де він
зможе заховатися. Також особливу увагу необхідно звернути на будівлі, які знаходяться
найближче до місця позбавлення волі, а саме на окремі житлові або нежитлові приміщення,
де особа зможе заховатися чи здобути їжу, воду, речі, транспорт. Найбільш сприятливим для
втікача буде пересування річками, оскільки він не тільки не залишатиме слідів та запахів для
собак, але й зможе здобути для себе воду.

Після цього потрібно зібрати дані про найближчі траси, зупинки громадського транспорту,
рейсових автобусів, залізничні й приміські вокзали. Це найбільш імовірні місця, до яких
рухатиметься злочинець.

Не можна не звернути увагу й на те, які недоліки та прорахунки були вчинені працівниками
виправної установи, а також збір інформації про засоби, якими заволодів втікач у виправній
установі: речі працівника виправної установи, зброя, транспорт. Також потрібно врахувати й
перешкоди, які були йому вчинені працівниками виправної установи, та шляхи їхнього
подолання, звертаючи увагу на рівень небезпеки, яку становить втікач.

Потрібно приділити увагу порі року, а також погодним умовам, з’ясувати наявність у
втікача відповідного до такої пори року одягу, взуття, для того щоб зрозуміти, як довго він
зможе знаходитись на відкритій місцевості. За можливості потрібно знайти інформацію про
те, як злочинець орієнтується на цій місцевості, якими знаннями володіє про навколишнє
природне середовище.

Втеча, як правило, продумана злочинцем, тікаючи з місця позбавлення волі, він
користується якимись мотивами, метою втечі. Ця інформація матиме важливе значення для
розробки плану його перехоплення. Також не можна забувати і про те, коли була вчинена
втеча і коли про неї стало відомо. Цей проміжок часу дасть можливість виявити приблизну
відстань, яку вдалося подолати злочинцю з моменту вчинення втечі.
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Узагальнюючи ці відомості, можемо розділити їх на 4 групи: до першої групи належить
спосіб вчинення та приховання втечі з місця позбавлення волі; до другої – слідова картина
цього злочину; до третьої – умови вчинення злочину; до четвертої – особа злочинця.

Отже, враховуючи вищевикладене, можна зробити висновок, що криміналістична
характеристика втечі з місць позбавлення волі є не тільки початковим елементом розслідування
цього виду злочину, але й його основним елементом, оскільки саме ця характеристика дає
можливість знайти інформацію про те, як втекла особа, якими речами та зброєю володіє,
куди направляється в цей момент.

Вважаємо за необхідне дати своє визначення криміналістичній характеристиці втечі з місця
позбавлення волі, щодо яких розуміємо сукупність першочергових відомостей, отриманих
слідчими підрозділами після дослідження місця втечі злочинця, за допомогою яких вони
визначають план проведення першочергових дій, а також перевірку слідчих версій, які сприяють
затриманню втікача та розкриттю злочину.
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